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УСКА СТАЗА КА СЕБИ
1.

Пу то ва ње је ве ли ка ин спи ра ци ја, и ве ли ка те ма све ко ли ке књи жев но сти. Не са мо 
у де ли ма та ко зва не пу то пи сне фор ме: от кри ва се то у књи жев ним де ли ма свих жан-
ро ва. Сре ће се у свим епо ха ма и књи жев ним де ли ма ства ра ним на свим је зи ци ма. 
Од ла зак у рат, хо до ча шће, аван ту ре и осва ја ње не по зна тих пре де ла, по вра так ку ћи, 
си ла зак у пре де ле до њег све та, успон и кре та ње кроз не бе ске ода је... Про ла зак кроз 
кра јо ли ке ко ли ко ствар не то ли ко и не ствар не. Од нај ра ни јих за пи са, све тих спи са и 
епо ва па све до са вре ме ног ро ма на; од по тра ге за све тим Гра лом и пу то ва ња на 
Остр во бе смрт ни ка до аван ту ра Дон Ки хо та; од Хо ме ро вог Оди се ја, Ја ма то Та ке руа и 
ње го вих вој них по хо да, до Џој со вог Ле о пол да Блу ма ко ји ту ма ра про сто ром вла сти-
те све сти. У без број ва ри јан ти и пре ли ва, пу то ва ње се на ла зи у са мом сре ди шту 
књи жев но сти. Обич на и нео бич на, тра гич на или ко мич на, ус пе ла и не у спе ла – сва 
књи жев на пу то ва ња у осно ви са др же јед но. Сва ко од њих од ли ку је по тра га за исти-
ном, ду хов ним ми ром, бе смрт но шћу. Пу то ва ње, у књи жев но сти, увек је по тра га за 
ду хов ним сре ди штем, и пут у са мог се бе. Пут ник у књи жев ном де лу је сте, по пут 
древ ног ју на ка Гил га ме ша, „чо век бо ла и ра до сти“. Сва ко то књи жев но пу то ва ње на-
лик је на Гил га ме шо ву по тра гу за трав ком бе смрт но сти.

По ве за ност и бли скост књи жев ног ства ра ња и пу то ва ња до зво ља ва тврд њу да је 
пу то ва ње сво је вр сна ме та фо ра књи жев ног ства ра ња. Без има ло за зо ра мо же се ре-
ћи: књи жев ног ства ра ња и не ма без лу та ња кроз вр ле ти и бес пу ћа уну тра шњих и 
спо ља шњих про сто ра, кроз про стран ства све та и кроз пре де ле ма ште и је зи ка.

2.

Књи га Уска ста за ка Да ле ком се ве ру, чи ји је аутор ја пан ски пе сник Ма цуо Ба шо, је-
сте пу то пис. Ово де ло, у пре во ду Хи ро ши ја Ја ма са ки ја Ву ке ли ћа, об ја ви ла је из да вач-
ка ку ћа „Та не си“ 2012. го ди не. У књи зи чи та лац мо же да на ђе опи се пре де ла кроз ко је 
је Ба шо про ла зио, и да чу је при чу о до га ђа ји ма са тог пу та. Али овај пу то пис ну ди 
мно го ви ше. Ово је у пу ном зна че њу ре чи пу то пис пе сни ка, или је мо жда бо ље ре ћи 
пе снич ки пу то пис. У књи зи та ко на ла зи мо чи тав низ сти хо ва, углав ном Ба шо о вих 
прет ход ни ка, и пе сни ка ње му дра гих, ко ји су пе сни ку слу жи ли као сво је вр стан под-
стрек и би ли во дич на пу то ва њу. От кри ва мо у тек сту ре ми ни сцен ци је на ми то ло ги ју, 
и лир ски на дах ну те опи се пре де ла кроз ко је пи сац про ла зи. Овај све ден и са ме ром 
пи сан пу то пис ну ди нам при ли ку да се упо зна мо са ра до сти ма и те го ба ма ко је пра те 
пут ни ка, да ви ди мо ка ко он све то схва та и при хва та. На и ла зи мо та ко ђе на све до чан-
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ства о тре ну ци ма пут ни ко вих оза ре ња и на дах ну ћа, као и чи тав низ бри љант них ски-
ца, све де них при ча и пор тре та (сце на са де вој чи цом Ка са не, или она са кур ти за на ма...).

Књи га Уска ста за ка Да ле ком се ве ру са др жи та ко ђе при ли чан број пе са ма на ста лих 
то ком пу то ва ња. Уз пе сме на ла зе се че сто и под сти цај ни и ма што ви ти ко мен та ри. 
Све то го во ри о не рас ки ди вој ве зи пу то ва ња и пе сни штва. На пу то ва ње се кре ће због 
по е зи је; а са ма по е зи ја, све вре ме, до жи вље на је као сво је вр сно ду хов но пу то ва ње.

3.

Ин те ре сант на је жи вот на при ча ауто ра овог пу то пи са. Не сум њив углед и по што-
ва ње ко је је као пе сник сте као, он у сво јој три де сет сед мој го ди ни ме ња за ис по снич ки 
жи вот у јед ној ко ли би крај ко је је ра сло др во ба на не (др во ба шо). По том др ве ту овај 
мај стор ха и ку по е зи је и до би ја сво је пе снич ко име. На кон две го ди не та квог жи во та, 
1682. го ди не, ка да му је ве ли ки по жар уни штио ко ли бу, и ка да – ка ко то ка же у јед ној 
ха и ку пе сми – схва та да са да из ме ђу ме се ца и ње га ни шта ви ше не сто ји, овај пе сник 
ре ша ва да кре не на пут. Он до но си од лу ку: од са да кров и зи до ви ње го ве ку ће би ће 
не бо и ва здух. Вре ме од 1684. го ди не, па све до сво је смр ти, 1694. овај пе сник про во-
ди на ра зним пу то ва њи ма. Имао је укуп но шест ве ли ких пу то ва ња – и сва су би ла 
пе снич ка: оства ре на у сла ву по е зи је, она су вред ном по е зи јом и уро ди ла. Ба шо та ко 
упо зна је жи вот, сти че му дрост, успе ва да до дир не дру ге љу де, от кри ва скри ве не 
про сто ре уну тар са мог се бе. Фор мал ним ис тра жи ва њи ма и уса мље нич кој ту зи, ко ји 
су до та да кра си ли ње го ву по е зи ју, при дру жу ју се му дри и пе снич ки на дах ну ти уви-
ди у тај не по сто ја ња. Да би пред крај жи во та стил ње го вих пе са ма по стао лак и про-
зра чан: као да је кров ње го ве но ве ку ће, не бо, са да по стао сам је зик.

4.

„Лу там још ви так, са сре бр ним лу ком,/ Рас цве та не тре шње, из за се да, ма мим...“ 
По чет ни сти хо ви пе сме Стра жи ло во Ми ло ша Цр њан ског су ге ри шу и то да је за пе-
снич ко ства ра ње нео п ход но да пе сник у се би по се ду је лу та лач ки не мир. У њи ма се 
та ко ђе от кри ва слут ња да пе сму мо же да уло ви са мо онај ко је по е зи ји по све ћен, 
онај ко у сво јој ду ши чу ва веч но млад за нос, и ко упор но тра га за ле по том.

Ба шо то ка же от при ли ке ова ко: пе сни ков дух оп сед не дух лу та ња, и он та да као 
да ни је при се би. Свест му пре пла ви ме се чи на. Он се се ти пре де ла оба сја ног ме се че-
вом све тло шћу ко ји је јед ном дав но ви део, или је о ње му, у не кој пе сми, чи тао. Ја ви 
се у пе сни ку не мир, сна жна же ља, јед на ду бо ка уну тра шња по тре ба. Кре ну ти на пут! 
Од лу та ти! Сам Ба шо сво ја пу то ва ња ра до је на зи вао – лу та њем.

Али, шта са со бом на пут по не ти? Нај бо ље се пу ту је, и нај да ље сти же, ка да је пут-
ник без пр тља га. Као што сун це и ме сец, ти ве чи ти пут ни ци, што не бом из над на ших 
гла ва веч но пу ту ју, ни шта са со бом не но се. Овом сли ком, при зва ном из ки не ског 
пе сни штва, Ба шо и за по чи ње свој пе снич ки пу то пис. Да ли сун це и ме сец има ју не ки 
пр тљаг? Ако ишта са со бом на пут но се, они но се – све тлост. Но се че жњив по глед 
смрт них би ћа, и ра дост про бу ђе них очи ју. То је сав њи хов пр тљаг. 
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По вла шћен тре ну так у ду хов ном раз во ју сва ког пе сни ка је сте онај ка да схва ти да 
се нај бо ље пу ту је без пр тља га, и да пут ни ци тре ба да бу ду „без бри жни, ла ки и не-
жни“ – ка ко то ре че Ми лош Цр њан ски. Тај тре ну так ну ди и спо зна ју да циљ пу то ва ња 
ни је ствар но од ре ди ште ка ком се кре ну ло, не го да је су штин ски циљ упра во са мо 
пу то ва ње. Је ди но та ко мо гу ће је про ћи уском ста зом ко ја во ди ка се ве ру, до тач ке 
ко ја сим бо ли зу је крај њу тач ку на ших ово зе маљ ских лу та ња. На шу Хи пер бо ре ју. Са-
мо та да та ста за по ста је пут што во ди и у на шу нај ду бљу уну тра шњост.

5.

Чи та ње књи га, па и пу то пи са, та ко ђе је сво је вр сно пу то ва ње. И као на сва ком пу-
то ва њу и на овом се кроз не ка ме ста про ђе без ду жег за др жа ва ња, а на по је ди ним 
ме сти ма се за ста не. Та ме ста нас не ком сво јом нео бич но шћу за чу де и при ву ку. Иако 
је та квих ме ста би ло ви ше, из дво ји ћу два за ни мљи ва ме ста из пу то пи са Уска ста за ка 
Да ле ком се ве ру. На њи ма сам се, то ком пу то ва ња кроз ову књи гу, ма ло ду же за др жао. 

Пр во ме сто ти че се пу та и до ла ска у за лив Ма цу ши ма. Ба шо је ту, за те чен ле по-
том остр ва ко ја су се ука за ла ње го вом по гле ду, за стао за ди вљен. Са ма остр ва и мо ре 
ко је за пљу ску је њи хо ве оба ле Ба шо опи су је са уме ћем пра вог је зич ког мај сто ра. За 
остр ва ка же: „Не ка од њих штр че ви со ко, као да упи ру пр стом у не бо, док се дру га пру-
жа ју ни ско, као да по тр бу шке ле же на та ла си ма; не ка су на сло ње на јед но на дру го, 
па их има и по три та ко на сла га на; не ка се, опет, с ле ве стра не одва ја ју, а с де сне спа-
ја ју са дру ги ма; не ка на ле ђи ма но се, а не ка ру ка ма гр ле дру га остр ва, као да ми лу ју 
де цу или уну ке. Бо ро ви су там но зе ле ни, гра не су им по ви је не под уда ри ма мор ских 
ве тро ва, а та њи хо ва ви ју га вост је то ли ко склад на, да се, при род но, на ме ће ути сак 
да их је не ко та квим об ли ко вао.“ Пи та се Ба шо да ли су ова остр ва тво ре ви на бо га 
пла ни не Ооја ма цу ми ја, и још до да је: „Ко би то мо гао на сли ка ти ки чи цом, а ко опи са ти 
ре чи ма?“

Опис при зо ра ко ји га је за ди вио Ба шо за вр ша ва сле де ћим ре чи ма: „Цео при зор 
бе ше ча ро бан као на шмин ка на ле по ти ца.“ Упра во та по след ња ре че ни ца на ве ла ме 
је да ма ло за ста нем на овом ме сту. То да вас не ки пре део или по ја ва за ди ве и оста ве 
без да ха, пот пу но је ра зу мљи во. Али да ту фа сци на ци ју ис ка же те ова квим по ре ђе-
њем, да ка же те да је при зор био „ча ро бан као на шмин ка на ле по ти ца“ – по ма ло је 
нео бич но. Те шко је за ми сли ти не ког европ ског пе сни ка, са вре ме ног или из про шлих 
епо ха, да за ди вље ност пред јед ним пре де лом из при ро де ис ка же ова квим по ре ђе-
њем. Па и пе сни штво европ ског ро ман ти зма, ко је је има ло по се бан осе ћај и на кло-
ност ка при ро ди, у опи су при род них ле по та пре би по сег ну ло за по ре ђе њем ко је 
на гла ша ва при род ну, здра ву и је дру, шмин ком „не ис ква ре ну“ жен ску ле по ту. (Да 
оста ви мо са да по стра ни пе сни ке европ ског мо дер ни зма, по пут Бо дле ра, где је 
упра во от клон од при род но сти но сио при мар ни естет ски учи нак. Ту се у на гла ша ва-
њу еле мен та ве штач ког, и шмин ке, те жи ло оспо ра ва њу ове шта лих осе ћа ња и при-
род но сти као иде а ла).

Реч је ов де очи глед но о хо ри зон ту дру ге кул ту ре, о дру гом вре ме ну, умет но сти и 
је зи ку, где је шмин ка има ла са свим ја сан и не дво сми слен естет ски ста тус. У тра ди ци ји 
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европ ске умет но сти на мет нуо се став ко ји шмин ку до жи вља ва као не што ар ти фи ци-
јел но, уда ље но од пра ве при ро де ле по те, као фе но мен ко ји пре ти да угро зи, чак по-
ни шти жен ску ле по ту. Као да се при том не где из гу био онај основ ни еле мент, ри ту ал-
ни аспект шмин ка ња. Као да је из бле део онај еле мент ерот ске игре и чул ног оза ре ња 
ко ји се на ла зи у са мом том ри ту а лу, у чи ну на но ше ња шмин ке и укра ша ва ња жен-
ског ли ца и те ла. Но, исти ни за во љу, тре ба ре ћи да је увек би ло умет ни ка, пи са ца и 
пе сни ка ко ји су осе ћа ли озбиљ ност те ерот ске игре ко ја по сто ји у шмин ка њу. Ми лош 
Цр њан ски је сва ка ко је дан од њих.

Дру го ме сто ко је ме је на ве ло да ма ло за ста нем и за ми слим се над не ким ства ри-
ма је сте – по сма тра ње ме се ца. Јед но чи та во пу то ва ње, упри ли че но две го ди не пре 
овог опи са ног у Уској ста зи, Ба шо је осми слио као хо до ча шће у све ти ли ште Ка ши ма, 
где би за јед но са сво ја два уче ни ка, Со ром и Со хом, по се тио свог учи те ља зе на, све-
ште ни ка Бу ћоа. Основ ни раз лог за пу то ва ње био је тај што је Ба шо же лео да за јед но 
са Бу ћо ом ужи ва у ле по ти пу ног ме се ца. Циљ још јед ног пу то ва ња, го ди ну да на на кон 
по се те учи те љу зе на, од ла зак у се ло Са ра ши на, би ло је по сма тра ње пу ног ме се ца на 
чу ве ној пла ни ни Оба су те. И у књи зи Уска ста за ка Да ле ком се ве ру, за по се ту при ја те-
љу То са и ју ка же се да је би ла мо ти ви са на же љом да се ужи ва у ле по ти пу ног ме се ца.

На ма је да нас те шко да за ми сли мо ова кве ства ри. Да ја ко јим слу ча јем не ком 
свом при ја те љу, ко ле ги по пе ру, на ја вим по се ту и бо ра вак код ње га, са же љом да за-
јед но по сма тра мо ме сец, он би ве ро ват но по ми слио да са мном не што ни је у ре ду. 
Опет је реч о раз ли чи тим кул ту ро ло шким хо ри зон ти ма, о кул ту ра ма ко је на раз ли-
чит на чин до жи вља ва ју при ро ду. Уз то, не што се и про ме ни ло, од 17. ве ка до да нас.

Ов де вре ди за ста ти, и упи та ти се: шта пе сник Ба шо то уисти ну ра ди? Он по сма тра 
ме сец, ужи ва у ње го вој ле по ти. По ку ша ва да у сво јој ду ши, и у сво јим сти хо ви ма 
ухва ти сјај ме се че ве све тло сти. Ако за трен од ба ци мо на ма ак ту ел не пред ра су де и 
сте ре о ти пе, ако се при се ти мо дав ног уз бу ђе ња ко је нам је по да ри ло по сма тра ње 
не ког кра јо ли ка оба сја ног ме се чи ном, и ако у ду ши успе мо да раз го ри мо жар утр ну лог 
чу ђе ња, ла ко ће мо до ћи до за кључ ка да је по сма тра ње ме се ца и ужи ва ње у ње го вој 
ле по ти са вр ше но нор мал на, ко ри сна и ду бо ко сми сле на ствар. Чак мно го сми сле ни ја 
и ко ри сни ја не го што су то су раз го во ри о књи жев но сти, или о ак ту ел ном по ли тич-
ком тре нут ку. Чо век је ус пео да от пу ту је и за ко ра чи на Ме сец. Али он и да ље осе ћа 
по тре бу да иде и на ду шев ни пут, ко ји ле по и сим бо лич ки пре ци зно од ре ђу је упра во 
то: по сма тра ње и ужи ва ње у ле по ти пу ног ме се ца.

Крат ко вре ме на ла зи мо се ов де. А пи та ња и не до у ми ца ви ше је не го зве зда на 
ноћ ном не бу. По сма тра ње ме се ца, ужи ва ње у ње го вој ле по ти, на на чин ка ко је то ра-
дио пе сник Ма цуо Ба шо, јед на је од ства ри ко ја тим зве зда ма мо же да по да ри истин-
ски сјај. Мо же их учи ни ти ви дљи вим и на ма, ко ји ко ра ча мо по по вр ши ни ове чуд не, 
ле пе и не увек го сто љу би ве пла не те.

6.

Је дан свој пу то пис, пе сник Ми лош Цр њан ски за вр ша ва ре чи ма: „Био сам на кра ју 
све та; ме сто жи во та, ви дех јед ну бла гу, бес крај ну, зе ле ну све тлост.“
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Гил га ме шу ни је по шло за ру ком да уз по моћ ча роб не трав ке, ко ју је убрао на дну 
мо ра, за до би је бе смрт ност. Али је са свим мо гу ће да је на том пу то ва њу, тра же ћи ча-
роб ну трав ку, и он угле дао јед ну та кву све тлост. На сво јим пу то ва њи ма, кроз жи вот 
и кроз по е зи ју, ту све тлост угле дао је и пе сник Ма цуо Ба шо. У то нас уве ра ва ју ње го ви 
пу то пи си и ње го ве пе сме. По твр ђу је то и по след ња пе сма ко ју је на пу ту, већ обо лео, 
на пи сао. „Бо ле стан на пу ту –/ мо ји сно ви об ле ћу/ опу сте ло по ље.“ Ова кву пе снич ку 
сли ку, у ко јој сно ви са мрт ни ка на ста вља ју да кру же из над по ља са уве ну лом тра вом, 
мо же на кра ју жи во та да ство ри са мо онај ко је ту све тлост угле дао. 

Ми сви пу ту је мо, иде мо на раз не стра не, и тра жи мо мно го то га. Све нам на том 
пу ту из ми че. Иако не при ме ћу је мо, по чи ње мо да из ми че мо и са ми се би. При то ме, 
ни ка ко да угле да мо оно што је ис пред на ших очи ју. Не при ме ћу је мо пун ме сец, ње-
го ву ле по ту. Не ви ди мо све тлост. Ка да је и при ме ти мо, сма тра мо то не ва жним. Ма да 
је то, уисти ну, је ди но вред но на шег по гле да.




